

# 冰心家族的百年爱国情怀



1949年,冰心全家在日本东京时的合影。

硕士论文。1932年,谢为杰赴美国俄亥俄州立大学化工系进修,1934年获博士学位。时值侯德榜在美国筹办永利化学公司南京厂,洽购合成氨、硫酸、硫酸铵和硝酸的生产技术与设备,组织设计及培训技术骨干,当即录用谢为杰为永利公司实习生。

1935年夏,谢为杰到南京永利公司厂,先在技师室参加审核工程设计图纸,不久调任硝酸厂(车间)任主任,主持硝酸设备的安装工作。1936年夏,谢为杰升任厂值班技师,参加组织全厂生产装置验收、调试、生产准备及开工。1937年1月中旬至2月初,硫酸、合成氨、硝酸及硫酸铵相继一次开车成功,顺利投产。他也由此崭露头角,成为永利公司最年轻的技术骨干之一。

为建设永利川厂,侯德榜率队赴欧洽购察安法制碱技术未获成功。之后,为了深入研究开发制碱新工艺,侯德榜特抽调谢为杰赴纽约,由他直接领导研究循环制碱法。经过谢为杰反复试验,确认这种新方法可行,并获得了大量数据和预期的结果。1940年夏,谢为杰奉派回到川西五通桥任永利川厂厂技师长,组织厂土建施工。

1941年3月,上海的扩大试验重复了纽约试验的结果。消息传来,永利川厂厂务会议特将新方法命名为“侯氏碱法”,并表示“新法制碱,为世界制碱技术辟一新纪元……”

1941年12月,日本侵略军发动太平洋战争,永利川厂在国外采购的大量设备器材尚在香港澳及滇缅公路一带运输途中,可能会陷入敌手。为抢运这些设备器材,谢为杰于1942年12月随厂房基本完工后,率同赴缅甸腊戌组织器材转运。1943年春,仰光、腊戌相继陷落。谢为杰被迫撤离,这时,还有许多器材滞留在国外及滇缅路上,碱厂和氨厂的建设被迫中止。为了解决大西南交通运输用油及维持永利员工生计,谢为杰转向开发桐油裂化制汽油技术,利用碱厂厂房,主持建设炼油厂,生产汽油和柴油。

1949年10月,谢为杰随南京市组织的东北参观团到大连化工厂时,恰逢侯德榜应邀重工业部约请,定于12月到大连研究该厂修复事宜,电嘱他留厂作准备,届时参加研究。谢为杰在一个月多月里,细致考察有关各厂,多次共同深入探讨大连化工厂修复方案。其间,谢为杰着重介绍了“侯氏碱法”,反复称赞大连化工厂与大连碱厂毗邻,是采用“侯氏碱法”生产纯碱和氯化铵化肥的极好条件,积极建议将两厂合并,改造为兼产化肥和纯碱的联合工厂。侯德榜到达大连,听取谢为杰汇报后,在正式讨论会上,再次提出这一建议,这对后来两厂合并、开发成功联合制碱新技术,起了积极作用。

1960年以后,谢为杰历任化工部生产司副司长,生产调度局副局长,燃料部(石化部、化工部)规划设计院总工程师、化工部规划局副局长等职。谢为杰聪慧博学、技术经验丰富,侯德榜称赞他是“不可多得的人才”。谢为杰曾当选为第二届和第三届全国人民代表大会代表。1986年1月12日,谢为杰在北京病逝。

## 谢为楫: 海事专业教授

谢为楫,1910年10月22日出生于山东烟台海滨,是冰心的三弟。从小就受到文学的熏陶,小小年纪就向儿童刊物投稿。在北伐战争节节胜利的形势下,谢家迁居上海。这时,姐姐冰心已从美国留学回来,在燕京大学任教。经过反复考虑,她决定把谢为楫留在北京读书。为了便于姐姐照顾,随后他进入燕京大学预科。

1929年,英国利物浦技术学院招收新生,父亲谢葆璋可以保送一名学员。谢为楫得到这一消息,就要求让他去学航海。父亲严肃地说:“航海课程很难,工作也极辛苦。我不是舍不得你,是怕你吃不了苦,中途辍学,丢我的脸。”谢为楫恳切地请姐姐冰心和二哥哥谢为杰替他求情。1934年6月,“他带着满面的风尘、满身的筋骨、

满心的喜悦和一张毕业证书回来”。回国后,谢为楫被派到山东烟台海关的缉私船上担任驾驶二副。

1936年4月,谢为楫从烟台调到九龙海关,九龙海关的办事处设在香港,家就随着迁到香港。1946年秋天,谢为楫从美国实习回来,到上海海关海务处工作。新中国成立前夕,谢为楫任船长,船员因待遇不公,组织罢工,按过去常规,船长是不参加罢工的。但谢为楫却和船员一起罢工,最终得到海关内部进步人士的支持。那时,海关总署通知为国民党募捐“党费”,说是“虽然不是勒令,但也是必须的”,谢为楫拒绝支付分文。那时大部分船员,特别是船长,被航商以高价雇去运输物资到台湾,谢为楫和少数人却没有去。为了不让国民党利用他的船,他把船上电机主件拆了,藏到岸上,结果是长江南岸所有船只都被征用,唯有他的船没有被征用。

1949年5月25日,上海解放了。6月,谢为楫被任命为上海海关海事学校教授。谁知,人生是个艰辛的历程,生命之舟不时会遇到狂风巨浪的袭击。

1957年的夏天,整风运动开展后,发动群众对党的工作提出批评和建议。谢为楫那时在上海港务局船舶检验科任工程师,他响应号召,本着“言者无罪,闻者足戒”的原则,大胆地、不顾虑地发表了几条意见。可之后,这几条意见被无限上纲,成为反对党、反对党的领导、反对服从分配的原则,企图越级上告等罪名。1958年4月,谢为楫被“撤除原有职务,留用察看,降低待遇”,下放到合作社劳动。处在逆境中,谢为楫不断提醒自己:“我是一个党员,要坚强,不能让绝望、忧愁压倒……”1958年,谢为楫全家又迁到西北。

“文化大革命”开始后,在大西北的谢为楫无形中就成了鼎鼎大名的“人物”,他先被扣上了“黑帮”的大帽子,挨批挨斗,送学校农场劳动。在困境中,他好心替别人打针治病,哪儿料到却给自己带来了新的灾祸。1970年,开展“打击反革命破坏活动”的群众运动,说他给贫下中农扎针,是调和阶级矛盾;加上他在冰窖打水时,绳子断了,就成了破坏生产工具;割草时误割了一棵禾苗,被夸大、上纲后,变成了破坏生产。3月7日,以“现行反革命分子”的罪名,谢为楫被民兵逮捕送保卫部。

1976年10月,粉碎了“四人帮”,结束了“文化大革命”十年动乱。1979年3月22日,上海港务局监督复查处组给谢为楫发出公函:“同意谢为楫同志被错划为右派问题的改正结论,恢复名誉,恢复工程师职务,从1978年10月份恢复原工资级别。”从此,压在他头上20余年的一块巨石掀掉了。

1979年秋,谢为楫应聘到兰州大学教授英语。1984年11月4日凌晨,谢为楫病逝于兰州。

(据《冰心老人生平》、《化工管理》、《新文学史料》等)

## 链接

## 冰心与巴金60年的友谊

冰心与巴金(1904年-2005年,四川成都人,现代文学家、出版家、翻译家)有着60余年的交往与友情。

早年巴金就从冰心的小诗中得到温暖和安慰,他曾说:“从她的作品那里,我们得到了不少的温暖和安慰。我们知道了爱星、爱海,而且我们从那些亲切而美丽的语句里重温了我们永久失去了的母亲。”

上世纪30年代初期,他们在北京相识,冰心第一次见巴金,就把他当成自己的亲弟弟:“我爱他就像爱自己的亲弟弟一样……他的可佩,就是为人的真诚,是他对恋爱和婚姻的、态度上的严肃和专一。”

上世纪40年代初,巴金为困难中的冰心编辑出版《冰心著作集》,两人从此成为患难中的朋友。此后即使是冰心远在日本期间,两人依旧保持着经常的联系。

到了上世纪80年代,他们的友谊有了进一步的升华,一对文学界的老友,成为人生难得的知己。

1994年1月3日冰心在巴金画像旁题写赠言:“人生得一知己足矣,此际当以同怀视之。”巴金在题字中说:“冰心大姐的存在就是一种巨大的力量,她是一盏明灯,照亮我前面的道路,她比我更乐观。灯亮着,我放心地大步向前。灯亮着,我不会感到孤独。”

冰心的父亲谢葆璋是个具有爱国、维新思想的海军军官,在他的影响下,谢家子女在不同的领域都取得了不俗的成绩……那么,冰心是如何成为一代文学大师的?她的二弟谢为杰又如何成为化工专家?身为海事专业教授的三弟谢为楫,又有着怎样的人生传奇呢?

## 冰心: “20世纪中国杰出的文学大师”

冰心,原名谢婉莹,福建长乐人,1900年10月5日出生于福州一个具有爱国、维新思想的海军军官家庭,她的父亲谢葆璋参加了甲午海战,抗击过日本侵略军,后在烟台创办海军学校并出任校长。冰心出生7个月时,便随全家迁至上海,4岁时迁往山东烟台,在这里,冰心开始读书,家塾启蒙学习期间,已接触中国古典文学名著,7岁即读过《三国演义》、《水浒传》等。辛亥革命后,冰心随父亲回到福州。在这里,冰心于1912年考入福州女子师范学校预科,成为谢家第一个正式进学堂读书的女孩子。

1913年,父亲谢葆璋到北京国民政府出任海军部军学司长,冰心随父迁居北京。次年,她进入贝满女中读书。1918年,升入协和女子大学,向往成为一名救死扶伤的医生。“五四”运动的爆发和新文化运动的兴起,使冰心把自己的命运和民族的振兴紧密地联系在一起。她全身心地投入时代潮流,被推选为大学学生会文书,并因此参加北京女学界联合会宣传股的工作。在爱国学生运动的激荡之下,她在1919年8月的《晨报》上发表了第一篇散文《二十一日听审的感想》和第一篇小说《两个家庭》。后者第一次使用了“冰心”这个笔名。由于作品直接涉及重大的社会问题,很快产生影响。冰心说,是“五四”运动的一声惊雷,将她“震”上了写作的道路。1923年,冰心以优异的成绩取得美国威尔斯利女子大学的奖学金。出国留学前后,冰心开始陆续发表总名为《寄小读者》的通讯散文,成为中国儿童文学的奠基之作,当时20岁出头的冰心,已经名满中国文坛。

在去美国的邮轮上,冰心与丈夫吴文藻相识。1929年6月15日,冰心与吴文藻在燕京大学临湖轩举行婚礼。1938年,吴文藻、冰心夫妇偕子女在抗战烽火中离开北平,经上海、香港辗转至大后方云南昆明,1940年移居重庆。抗战胜利后,

1946年11月,她随丈夫吴文藻赴日本,曾在日本东方学会和东京大学文学部讲演,后被东京大学聘为第一位外籍女教授,讲授“中国新文学”课程。在中华人民共和国成立的新形势鼓舞下,吴文藻、冰心夫妇于1951年回到日夜思念的祖国,从此定居北京。

“文化大革命”开始后,冰心受到冲击,家被抄了,进了“牛棚”,在烈日之下,接受造反派的批斗。1970年初,年届70的冰心,被下放到湖北咸宁的五七干校,接受劳动改造。直到1971年美国前总统尼克松即将访华,冰心与吴文藻才回到北京,接受党和政府交给的有关翻译任务。

中国共产党十一届三中全会之后,祖国进入新的历史时期,冰心迎来了奇迹般的生平第二次创作高潮。1980年6月,冰心先患脑血栓,后骨折,但病痛不能令她放下手中的笔,年近九旬时还发表了《我请求》、《我感谢》、《给一个读者的信》等。巨大的文学成就,使她被称为“20世纪中国杰出的文学大师”。此外,冰心还先后为家乡的小学、全国的希望工程、中国农村妇女教育与发展基金等捐出稿费10余万元。她热烈响应巴金建立中国现代文学馆的倡议,捐出自己珍藏的大量书籍、手稿、字画,带头成立了“冰心文库”……

1999年2月28日,冰心在北京医院逝世,享年99岁。

## 谢为杰: 联碱新工艺的发明人之一

谢为杰,又名谢永叔,冰心的二弟,1908年出生于山东省烟台市。1926年毕业于北京崇实中学,因成绩优异,当年被保送到燕京大学化学系。因好上进,系主任威尔逊对他甚为赏识。1929年春,威尔逊带他到塘沽永利制碱公司参观时,介绍他认识了该公司技师侯德榜,并约同侯德榜一起指导他于1930年和1931年暑假在永利碱厂实习,并将研究“盐水之加氨提纯法”作为



青年时代的冰心



1929年夏,冰心夫妇回上海省亲,与父母共享天伦之乐。



晚年冰心



冰心和孩子们在一起



1918年,冰心与母亲、三弟谢为楫。